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ATALOGUER

OF

VALUABLE PRINTED BOOKS
- AND MANUSCRIPTS,

AvrocrarE LETTERS axp Historicarn DocuMeNTs,
Prawings BY Kare GREENAWAY, ETC.,
COMPRISING

The Property of the late Arsert H. WHITIN, Esq., F.S.A.;
The Property of James F. WHITEFORD, Esq.;
The Property of ALFRED JamEs, Esq.;
The Property of the late Cowower H. MELLISH,
The Property of the late Coroner R. B. WARRAND;
The Property of the Rt. Honble. GobFREY LOCKER-LAMPSON;
and

THE TEMPLE NEWSAM PAPERS,

The Property of the Rt. Honble. ViscounTt Hatirax, K.G.
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CATALOGUE

or
VALUABLE PRINTED BOOKS
AND MANUSCRIPTS,

AUuTOGRAPH LETTERS AND HistorICAL DOCUMENTS,
DrawinGgs By KATE GREENAWAY, ETcC.
COMPRISING
The Library of the late Elbert b. Wibitin, Esq., F.5.A

[Sold by Order of the Administrators],

Including Illustrated Books, works on Mary Queen of Scots and the Stuaris,
and Lamia, 1820, IN THE ORIGINAL BOARDS, UNCUT AND MOSTLY UNOPENED

An interesting Collection of rare 18th century Pamphlets and other
Publications by Defoe, Flelding, Smollett, Sterne and Swift,
The Propecty of James F. Wibitetord, Esq.;

SHAKESPEARE SECOND FOLIO, 1632, in old morocco,
The Property of Ellred Fames, Esq. ;
THOMAS a EEMPIS. DE IMITATIONE, 1473, complete with the additional
tracts and the rare title slip;
Rare Swiss Views, The Properiv of Colonel . fAbellisb, decd ;

And a Beries of EXCEPTIONALLY FINE DrRawings by EKaTE GREENAWAY,
from the Collection of the late Frederick Locker,
The Property of the Rt DHon. Godtrey LockersLampson, P.C., M.P.;

THE AUTOGRAPH LETTERS, etc., include
Very Fine Letters of Colonel T. E. Lawrence to Officers associated with him
in the Arab Revolt, with, in one case, a presentation copy of “ Seven Pillars"
and, in the other, an original portrait by Eric Kennington;

Jacobite Relics of the Family of Forbes of Culloden,
The Property of the late Colonel TR 1. Wlarrand;

Letters and unpublished verses of Rudyard Kipling; a fine series of letters
by George Moore; interesting manuscripts of Charles Lamb, and a fine letter by
him amending one of the Essays; verses by Tennyson and Byron; an extremely
fine series of letters of David Livingstone dealing with his African expeditions;

and THE TEMPLE NEWSAM FAPERS.

The Propecty of the WM. THon. Thiscounl Malifax, K.G. ;
including a contemporary copy of the Will of Martin Frobisher; two agreements
signed by Sir Walter Ralegh, and one by his captain, Sir John Fearn, with
adventurers in his last expedition; and interesting papers regarding the

Rebellion of 1745,
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WHICH WILL BE SDLD HY AUCTION

BY MESSRS.
SOTLHEBY & Co.
(v, D, Honson, M.V.0. F W. Wanree, O.B.E., M.C. C. G pes Grae,

c. V. P]LKIH’GM:I
Auctioneers of Witerpry Property & Works illnsiratibe of the Fine Axvis.

AT THEIR LARGE GALLERIES, 34 & 35, NEW BOND STREET W.1

On MONDAY, JUNE 8tm, 1936, and Following Day,
AT ONE 0'CLOCK PRECISELY.

On View at least Two Days Prior. Catalozues may be had.
Illustrated Catalogues (1| plates) Price Four Shillings.

A Printed List of all Prices and Buyers' Names of this sale can  be
supplied for four shillings, and for all sales ai low subscription rales




CONDITIONS OF SALE.

1. The highest bidder to be the buyer. If any dispute arise the Auctioneer

shall have absolute discretion to settle it; and to put any disputed lot up
again,

11. No person to advance less than i1s.; and above five pounds 2s. 6d..; and

so on in proportion.

III. All Lots are put up for sale subject (a) to any reserve price imposed by

IV.

¥1.

the Seller and (b) to the right of the Seller either to bid persomally or
else by any one person whoe may be the Auvctioneer.

The purchasers to give in their names and places of abode, and, if
required tud]:m}' down 10s. in the pound in part payment of the purchase-
money, in defanlt of which the lot or lots purchased to be immediately
put up again and re-sold.

. The lots to be taken away, at the buver's expense, immediately after the
conclusion of the sale; in default of which Messrs. Soraesy & Co. will
not hold themselves responsible if lost, stolen, damaged, or otherwise
destroved, but they will be left at the sole risk of the pur:.lmhar If at
the Explratmn of one week after the conclusion of the sale, the books or
ather property are not cleared or paid for, they will then be catalogued
for immediate sale, and the expenses, the same as if re-sold, will be added
to the amount at which the books were bonght. Messrs, S{}THHIEY & Ca,
will have the option of re-selling the lots uncleared, either by public
or private sale, without any netice being given to the defanlter.

All the books are presumed to be perfect, unless otherwise expressed; but
if, upon collating, any should prove defective, the purchaser will be at
liberty to take or reject them, provided they are received back within
Fourteen Days after the conclusion of the Sale, when the purchase-money
will be returned.

VII. The =ale of any book or books is not te be set aside on account of any

worim holes, stained, or short leaves of text or plates, want of list of plates
or blank leaves, or on account of the publication of any subsequent volume,
supplement, appendix, or plates, All the manuscripts, autographs, all
magarines and reviews, all books in lﬂth. and all tracts 1 lots or volumes,
will be sold with all fanlts, lulperfe::hum- and errors of description, The
sale of any illustrated book, lot of prints or drawings, is not to be set aside
on account of any error in the enumeration of the number stated, or errox
of description.

VIII. No Imperfect Book will be taken back, unless a note accompanies each

book, stating its imperfections, with the number of lot and date of the
sale at which the same was purchased.

. To prevent inaccuracy in the delivery, and inconvenience in the settlement
of the purchases, no lot can on any account be removed during the time
of sale.

X. Upon failure l:lf complving with the above conditions, the money rﬂluirell

and deposited in part of pavment shall be fr_:rfi:itm]_ and §f any loss is
sustained in the re-selling of such lols as are nol -:.‘J'Mrﬁd or paid for, all
charges on such re-sale shall be made good by the defaunlters at this sale.

Messks. SOTHERY & Co. are prepared to advise intending purchasers, as

far as possibie, and will execnle bids on their behalf, free of charge. Lols will be
procured asz cheaply as is permitied by other bids or resérves, if any.

34 & 35 New Bond Street, London, W. (1)

Telegraphic Address : Telephone @ (3 lincs)

In

Cona

“ Abinitio, Wesdo, London.” Mayfair 6682, 6683, 6684,
A.B.C. Code, sth Edition.

sending Commissions this Catalogue may be referred to as BRENNUS

MISSIONS SENT BY TELEPHONE ARE ACCEPTED ONLY AT THE SENDER'S RISK AND
MUST DE CONFIRMED EY LETTER OR TELEGRAM.



CATALOGUE

VALUABLE PRINTED BOOKS
AUTOGRAPH LETTERS
AND HISTORICAL DOCUMENTS. &c.

RPIRST DAY'S SATIH
Monday June 8th, 1936.

The Property of the late Eibert Th. TWlbitin, Esq.,
FSA,

[SoLp BY ORDER OF THE ADMINISTRATORS. |

—_— e

SIZES MIXED.

Il.oT 1.

& LBunm  eontaining 10 Qata’ or ecalligraphie exercises in
: Shikkasta Persian seript, two Persian and two Indian
miniatures, two Flower drawings, and with laequer
binding, late 18fh century—And an Arabic Prayer Book

with ten miniatures, plans of saered places (2)

2 Anderson (James) Collections relating to the History of Mary
Queen of Seotland, 4 vol. in 2, half calf 4to 1729

3 Ariosto (Ludovieo) Orlando Furioso, weodcuts, fitle shaved and

mounted, wvellum, Venice, V. Valgrisi, 1560—DMetastasio
{Pietro) Opere Drammatiche, 5 vol. in 3, pertrait, half calf,
Venice, 1758 ; ete. 4to and Sve  (11)









First Day. 4 SIZES MIXED

26

30

31

32

33

34

Charles L. "Ewov Bagouxi, folding frontispiece, contemporary
black moroceo gilt, a border of snails, grosshoppers and other
wnsects on sides, in the centre the initials O .R. surmounted
and flanked by crowns; sold as a binding, not subject to
return o 1648

Cléry ( ) Journal de ee qui s'est passé a la Tour du Temple
pendant la Captivité de Louis XVI, frontispieces and foc-
simile, morocco gill, tey. 1T98—Aneedotes diverses des
Regnes de Louis XIV, Louis XV et Louis XVI, 2 vol. in 1,
boards, 17T90—=Genlis (F. 5. D, de 8. A., Comtesse de) La
I}uchese;n, de la Valliére, 2 vol. in 1, cloth, umut 1808 ; ete.

¥ Svo and 12mo (6)

Clery () Journal of Oceurrences at the Temple, illustrations,
calf qilt, 1798—Butler (Charles) Life of Fénélon, presenta-
Hon inseription by the author, calf gilf, 1810—Thicknesse
(Philip) A Year's Journey through France and Part of
Spain, 2 vol. in 1, plates, A.Ls. from the author to David
Garrick and the latter’s bookplate, half calf, 1777 ; ete.

Sve and 12mo  (14)

Joekburn (R.) Coloured Reproductions of the Pietures in the
Dulwich Gallery, 12 plates, mounted on cardboard and
hinged, straight-grained purple moroceo gilt, g.e. 1820

Conn (George) Vita Mariae Stuartae, porfrail, original re!i‘u-!n
gilt, arms of Cardinal Verospi (1572-1639) on sides, g.e., i
a padded linen case 12mo  Rome, 1624

Conrad (J useph] Within the Tides, FirsT EpITION, presentation
inscription by the author to Sir Sidney and Lady Colvin on
fly-leaf, original cloth Bve 1915

‘rouch (E. A.) Illustrated Introduection to Lamarek’s Coneho-
logy, 22 coloured plates, errata slip, cloth gilt, 1826—Dewar
(. A. B.)) The Birds in our Wood, 8 coloured plates, linen,
t.e.q., n.d. ife (2)

Dante. Comedia Divina, woodeuts, vellum 4o Venice, 1536

Deffand (M. de V. (. du) Lettres 4 Horace Walpole, 3 x’u{.
paortrait, cloth, t.e.g. Svo  London, 1812

Dickens (Charles) Oliver Twist, 3 vol., advertisement leaf in
vol, I, cloth, 1838 ; American Notes, 2 vol. advertisement
leaf in vol. I. “xvi® on p. vii cloth, 1842; both FIRST
EDITIONS 12mo and 8ve (5)












First Day. 8 SIZES MIXED.

=4

G5

66

67

(i

64

70

71

72

73

Mary, Queen of Scots. Copie dune Lettre . . . escripte de sa
Prison de Cheifield, one of 16 copies on paper, parchment,
Milan, 1839 : ete. 12mo and Sve  (2)

Memoirs of the Amours . . . of Charles Augustus Fitz-Roy,
Duke of Grafton, with Miss Parsons, ne half-title, half sheep,
1769—Boaden (James) Life of Mrs. Jordan, 2 vol. portrait
and facsimile, half red morocco gilt, g.e., 1831; ete.

1Z2mo and Sve (7)

Mervedith (George) Works, Pocket Edition. 18 vol. half vellum
ailt, backs tooled with a design of red roses, Leg.
: Sro  1909-10

Milnes (R- M.), Lord Houghton. Palm Leaves, FiRsT EpiTiox,
straight grained green wmorocco gilt, g.e., 1844: Some
Writings and Speeches, vellum gilt, te.qg., 1888 ; ¢te. Sve  (6)

Miscellaneous Books a quantitiy

Mulen (George) A Catalogue of the Library of the Countess of
Blesington, manuscript on paper, 57 leaves, of which T are
blank and 17 arve blank except for rules, straight grained red
morocco gilt, g.e. 8ve. 1820

% Inserted loose is a promissory note for £250 drawn by .Joln
Ballantyne & Co. in favour of Walter Seott, Esq., and
Seott’s autograph receipt on back

Paston Letters, edited by James Gairdner, 4 vol. frontispicces,
half buckram, Edinburgh, 1910—Wordsworth (Christopher)
Memoirs of William Wordsworth, 2 vol. pertraits, cloth,
1851—Gray, Walpole, West and Ashton. Correspondence,
edited by Paget Toynbee, 2 vol. portraits and facsimiles,
cloth, Ozford, 1915—Motley (J. L.) Correspondence, 2 vol.
portrait, buckrvam, t.e.g., 1889 Bvo  (10)

Petrarea (Francesco) Rime, 2 vol. green morocco qilt, Lyons,
;. REoville, 1574—Zacehiroli (Franceseo) Versi, red morocco
gilt, g.e. Lausanne, 1T78—Pereivallo (Bernardino) Rime et
Imprese, vellum, Ferrara, 1588 ; ete.  16mo and Svo (12

Phillpotts ( Eden) A Shadow Passes, presentation inscription by
the author, cloth, 1918; A Comedy Royval, no. 270 of 275
copies signed by the author, boards, wncut, 1925—Watson
(William) New Poems, one of 25 copies on japanese vellum,
presenfation inscription by the author, vellum gilt, 1909—
Ainslie (Dounglas) Chosen Poems, No. 13 of 100 copies on
japanese vellum, boards, 1926 Bva  (4)













First Day. 12 DCTAV O,

101

1012

103

104

Qther JPropertics,

OCTAVO ET INFRA.

BisLe, Larmix. With Prologues of St. Jerome, and Index of
Hebrew names. MANUSCRIPT ON THIN VELLUM, very well
writfen in a good gothic script; 3756 leaves, double columns,
59 lines; 68 historiated initials and 15 decorative initials,
many with grotesques; numerous inibials in red or blue with
elomgations of delicate penwork, On f. 153r (Psalms) is a
fine miniature showing, in the lower part, David with harp,
i the wpper part, the Almighty. The first 2 leaves are
missing : the nert 2 or 3 leaves and the last 2 leaves are
stained or defective. Old dark red morocco

Irany, or Spaix (1), XIII CexT. (SECOND HALF)

* The small portrait-like ficures of the miniatures inelude a

great variety of types. The school of decoration is probably
Italian or Spanish. There ean be little doubt that this Bible
is of Franeiscan origin. The only modern saint in the
leetionary is St. Franeis (see f. 3730, col. 2).

BieLe. Latix. With Prologues of St. Jerome and Index
of Hebrew Names. MANUSCRIPT ON THIN VELLUM, very well
written in a minute gothic script ; double columns, 345 leaves,
60 lines each ; many large initials in red and blue with delicate
pen-work tn red; smaller inilials in red or blue with pen
decoration; one decorative initial in colowrs, with grotesques
(f. 314 rects) ; old vellum

Bro. (170 mm. by 120 mm.) Northern Spain or
Southern France, late X1 ('ent.

% On fol. 2r. is a table for finding Easter from 1275 A.D. or

1313 Era Cesaris (Anno domini millesimo ce. lxxv era
Cesaris M.cce. xai), which suggests that the manuseript is
of Spanish origin. The use of this era persisted in Aragon
until 1350, in Valenecia to 1358 and in Castile to 1382, 1t
was abolished in Catalonia in 1180,

Hexxepix (Louvis) A NEw DiscovEry oF A Vast CouNTRY 1IN
Amgerica, “ Tonson” Edition, 2 parts in 2 vol., engraved
fromtispicee, fwo folding maps and six folding plates, uniform
calf gill ; John Sheepshanks hookplate 16098

Brissot de Warville (J. P.) New Travels in the United States
of Ameriea. Performed in 1788, Translated from the French,
FIRST EMITION, half fitle pasted down as end paper, 4 U, of
advertisements at end, original boards, uncut

J. 8. Jordan, 1792


















First Day. 18 QUARTO.

140

141

142

143

144

145

Other [Propertics,

QUARTO,

Paxzer (G. W.) Axnanks Typograpnicr ab Artis Inventae
Origine ad annum MD, 11 vol. calf, binding broken
Nuremberg, 1793-1803

Book Avction CataLocues. A Collection of upwards of 40
XVIIth Century Catalogues, many priced, including the
libraries of Arthur Annesley, Earl of Anglesey, 25 Oct. 1686
and succeeding days; Ambrose Atfield, 25 May, 1685; John
Maynard, 13 June, 1687 ; John Godolphin and Owen Phillips,
11 Nov. 1678: Gisbert Voetius, 25 Nov. 1678: ete., issned
mostly by Wm. Cooper, B. Walford, E. Millington, J. Bullord
ete., between the yvears 1678-1698 ; unbound, sold not subject
to return (a parcel)

[Quinault (P.)] Proserpine, tragedie, Paris, 1680—Armide,
tragedie, ib., 1686—Roland, tragedie, ib., 1685—Le Triomphe
de 'amour, opera, th., 1705—Atys, tragedie, ib., 1708—1Issé,
pastorale heroique, ib., 1708—Phaeton, tragedie, ib., 1710—
Acis et Galatée, 1718, in 1 vol., old calf; sold as a collection
and not subject fo refurn

Gospels. Armenian. MANUSCRIPT ON VELLUM, 248 [eaves,
finely written tn bhologir with initials and marginal decova-
tion in red and colowrs. Full-page mintatures (damaged) of
two of the evangelists, and headpiece at the beginning of each
gospel. Text copied in Cilicia at Zeithoun at the Monastery
of the Holy Mother of God, by the scribe Khatchatour in the
year 1133 Armenian era (1684 ap.). Some leaves stained,
half morocco (T}in. by 53 in.) A.D. 1684

Statius Papinius, of Naples, poet (A.p. 61 -ﬂfﬁ}-——ﬁtqti Papinii
gsvrevlivs vita. MANUSCRIPT ON PAPER, wriffen mn a neal
humanistic hand, 12 leaves, slightly waterstained. Modern
Wrappers (81 in. by 5% in.) ITALIAN, XV CENTURY

Cicero (M. T.) Paradoxa. De Amicitia. De Senectute, MANU-
SCRIPT ON PAPER, written in a clear gothic script, 19-20 lines,
80 leaves, original wooden boards (back broken and defective)

(8 in. by 61in.) ItaLiax. JoansEs pE CATONIBUS,
6—8 March, 1494

** A colophon at the end of the Paradoza and the De senectute

gives the name of the seribe and the date.
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First

176

178

179

180

151

183

184

185

186

Dy, 26

CuarLes I. S, Warrant to the Lord President of the Couneil
in the North at York, eoncerning his grant to Sir Thomas
Mounson, 1 p. folio, 1627

CuarLes I. D.s., 1 p. folio, granting an annuity to the Earl
of Holland, May 4th, 1641

Cuarces I. Ds., 1p. folio, Whitehall, 13 April, 1626, to the
Lord President of the Couneil

CorLingrox (Lord) Chancellor of the Exchequer, Petition to,
1 p. folio; Two Grants for the dressing of Woollen Cloths;
Receipt signed by Sir Wm. Whitmore, 1613, for land bought
of His Majesty, 1 p. folio; Doe. on vellum, 1492, coneerning
Sir Wm. Hussev, Lord Chief Justice (D)

Councin oF THE NoktH. Two Proclamations in the name of
the King, signed by J. Beale, 1612, with seal, with a Bill of
Costs with 9 signatures, each 1 p. folio 3

CoveL (John), Master of Christ’s College Cambridge. Three
ALs. to J. Roades at Temple Newsam, Christ Church,
1702-3, concerning Lord Irwin, who was up at Cambridge 3

D’Avexant (Sir William), Poet and Dramafisi. A.L.s., 1} pp.
folio, Amsterdam, Oct. 1643, to Alderman Watkinson of York,
giving a list of munitions and arms that he is sending.

ID’AvexanTt (Sir W.) ALs. 1p. folio, Scarborough, 1643, to
Alderman Watkinson, eoncerning the taking of a Parliament
ship as a prize.

IV AveNant (Sir W) A Ls 1 p. folio, Scarborough, 1643, to
Alderman Watkinson, suggesting that sailors will work all
night for a little drinking money

Fropisaer (Sir Martin), Famous Navigator. A Will, dated
Tth August, 1594, probably made just prior to his last vovage,
on three sheets of vellum, with seal.

He leaves most of his estate to his * well-beloved wife™ and his
house Frobisher Hall at Altofts and bequests to his nephew Peter
Frobisher,

Havirax GramMar ScHooL. A finaneial Grant to, signed by
John Savile, on vellum, 1633, with seal






First Day. 28

199

201

202

203

206

2007

208

Leeps CorroraTioN. An Address io Lord Irwin, Leeds,
August 1, 1715, expressing pleasure for the friendship shown
to Mr. Pollard, the Mayor, 2 pp. folio, with 47 signatures

Loxpox (William Juxon, Bishop of London), attended Charles
I on the scaffold. Lis., 1p. folio, London House, 14ih May,
1641, concerning the Earl of Holland's annuity

Navan. Lorp Hica Apmirans. Doe. signed by Cornwallis,
Liowther, Onslow, and others, to Lord Irwin, Vice-Admiral
of the County and City of York, June 1692 ; Admiralty Doe.,
1693, giving instruetions for the pressing of seamen; and
three others with twelve signatures

NewcasTLE (Marquess of) A.l.s. 11 pp. folio, Pomfret, 30 Oct.
1643, to Alderman Watkinson, of York.

. . . Make as many pikes as you can and hasten the making of
them as fast as possibly may bee

NeEwcasTLE (Marguess of ) AL.s. to Alderman Watkinson eon-
cerning armaments, and an Auto. Warrant to Mr, Johnson,
hoth 1 p. folio, both dated Pomfret, 4 Nov. 1643

NewcasTLE (Marqguess of) Lis., 1 p. 4to, Chesterfield, 22 Nov.
1643, to Alderman Watkinson, conecerning armaments

NEwcAsTLE (Marquess of) L.s., 29 April, 1644, 1 p. 4to, To All

Offieers and Soldiers of H.M. Army under my Command,
instrueting them to forbear interfering with Sir Thos.
Ingram’s stables

Norwich (George Goring, Earl of), Royalist, one of James I's
“three chief and master fools.” A.Ls., Burfon in Susser,
1649, to Sir Arthur Ingram, saying his family and fortune
have been wrecked in the unhappy storms and differences
of the Nation.

Oxrorp.  University College. Expenses about Buildings, Sir
Simon Bennett's foundation, 4 pp. folio, 1640; and three
others relating to Bennett’s Will (4)

Oxrorp. University College. An Aet for the Establishing the
Fellows & Scholars of yve Foundation of Sir Symon Bennet,
19 pp. folio









a1 Monday, June sth, 1936

293 RarecH (Sir Walier) A VERY FINE SLGNED DOCUMENT O
VELLUM, dated 26 March 1617, being Sir Walter's agreement
with Sir A. Ingram, coneerning the latter’s adventure of £330
in Sir Walter Ralegh's Vovage to South Ameriea ; promising
to give “ a true and just account and reckoning under his

hand in writing of all such gains, profit and commoditie as
shall be returned had or gotten in or during the said pre-
tended vovage, Folio. A FINE SIGNATURE AND SEAL, bul the
docuwment in bad condition

[See ILLUSTRATION.

224 RaLEGH (S1r W.) A SIMILAR DOCUMENT ON VELLUM, dated 26
Mareh 1617, a signed agreement as above to Charles Earl

of Nottingham. In good condition, but seal missine



First Day. a2

295

s gt ¥,

226

230

234

235

| Raneca (Sir W.)] Document signed by Sir John Fearne,
captain of Ralegh’s ship ** The Flyving liart ™

“now ready furnished and appointed to attend the said Sir Walter
Ralegh in the voyage aforesaid, and thereby hath given him full

power and authority to make and deliver Bills of Adventure to
such and s0 many as shall adventure with him.™”

1 p. large folio, June 1st, 1617
[See ILLUSTRATION. |

[RankGu (Sir W.)| Document signed by Sir Arthur Ingram,
28 Apnril, 1618, foregoing his interests in Ralegh’s adventure
to Richard Goldthorp, 1 p. folio

[Rarecn (Sir W.)| William Massam, A.L.s. to Arthur Ingram,
1 April, 1606

.« I return you herewith the two letters which I showed to
Mr. Samuel Hare, Richard Venn and Cranfield, and they arve of

your mind to part with no more money or security to Sir Walter
Ralegh.

Rockmguam (Earl of), two L.s. 1750-65 to Lord Irwin, Lord
Northingstone, L.s., Duke of Newecastle, A.L.s., 1752, L.
Pilkington, 11-1_-8 a,nd C. Ingram, 1753

Sanispury (Earl of) Lis. 1 p. folio, Whitehall 26July, 1610,
to Henry Fanshaw, Remembrancer of the Exchequer, con-
cerning certain Manors

SurroLK (EARL oF) Lis., to Sir Francis Bacon, 27 Nov. 1617,
half-page folio, eoncerning Sir Robert Vernon resigning his
place as Cofferer

Tarrow CHaxpLErs' Compeaxy. The Humble Petition of. for
permission to trade in butter and cheese, 1 p. 4o, eirca 1640

Toop (ArTaer) of Hull, ALis., May 1685, to John Rodds at
Lord Irwin’s, hoping the ship will be launched on Monday
and reporting the taking of a Lynn vessel ; SCARBOROUGH,
Charles Bull, John Gilloy and C. Harrison, document ».nn'ned
giving a list of lmprmd men 2

Viragixia. At a Court held for Virginia 6 Nov. 1622, “ to bring
ve best sort of Spanish tobaeeo to quantity of 40,000, signed
by Ed. Collington, half p. folio

Vircivia. Printed Paper * Observations on the Case of the
Planters of Virginia in a letter,” 4 pp. folio, 1733

WakerieLp (The Tenants of) Letter, with signatures and
marks, to our very good landlord Sir A. Ingram 19 June 1625
coneerning tyth due out of the Old Park at Wakefield, 1 p.
folio
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SECOND DAY’'S SALE.
Tuesday, June 9th, 1936.

The Property of F. L. Pearson, Esq.

OCTAVO ET INFRA.

Lot 256.

vrreEes (R. 5] Mr, Sponge’s Sporting Tour, FIRST EDITION,
FIRST ISSUE, coloured plates, original wrappers (except
for part 2) and advertisements bound in, half morocco,
t.e.g. 1853

% This copy has the dedication to “ Lord Elcho,” headline on

p. 95 misprinted * ssorting,” and woodeut on p. 230. A
duplicate wrapper of part 3 is inserted at end. Sold not
subject to return for wrappers or advertisements,

Surtees (R. 8.)| Handley Cross, FIRST ILLUSTRATED EDITION,
colowured plates, cloth cover preserved, title inserted, half
moracco, t.e.q. 15854

[Surtees (R. 8.)] * Ask Mamma,” rFIRST EDITION, coloured
plates, original cover preserved, half morocco, te.g. 1858

| surtees (R. S.)| © Plain or ringlets? " rirsT EnprrioN, colouwred
plates, original cover preserved, half morocco, teg. 18360

‘Surtees (R, 8.)] Mr. Facey Romford's Hounds, FirRsT EDITION,
colowred plates, specimen wrappers preserved, half morocco,
t.e.qg. 1865

Blackmore (R. 1)) Lorna Doone, vIRsT EpiTiON, 3 vol., calf
gilt, g.e. 1864

| Lamb (Charles)| Elia, 1823 ; The Last Essays of Elia, 1833 ;
BOTH FIRST EDITIONS, portrait inserted in each vol., uniform
panelled calf gilt, t.e.g. |
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264

265
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[ Dodgson (C. 1..)] The Hunting of the Snark, rirs1 eprTiox,
tllustrations by H. Holiday, original red cloth gilt, g.e. 1876

[Dopagsox (C. L.)] TreroveH THE LOOKING-GLASS, FIRST
EprTioN, tllustrations by Tenniel, red cloth gill, g.e.
New York and London : Macmillan and (o, 1572

% AN APPARENTLY UNRECORDED ISSUE with the imprint © New
York and London ; it corresponds otherwise with the first
London edition, having the misprint * wade ” on p. 21, the
6 preliminary leaves, and the leaf of advertisements at end,
but with pp. 95 and 98 numbered.

CrulksHaxk (G.) Tue Comic Aumanack, 1835-53, 19 wvol.
coMPLETE SET, plates (with duplicate set of proofs before
letters on India paper in first 13 vol)), coloured folding
frontispicces in last 4 vol., original wrappers bound in, green
marocce qilt, te.g. [1534-52]

[Combe (W.)] The Tour of Dr. Syntax, ete., 3 vol., MINIATURE
EDITION, colowred plates by Rowlandson, straight-grained red
maorocco gilt, g.c. 12mo. 1823

A'Beckett (. A.) The Comie History of England, 2 vol., rirst
EprTioN, colowred plates by Leech, original cloth (loose)
Punch Office, 1547-8

A'Beckett (G. A.) The Comic History of Rome, virRsT EDITION,
coloured plates by Leech, original cloth, uncut
Bradbury and Evans, n.d.

Leigh (P.) The Comie English Grammar, rirst EpiTioN, 1540,
'I;he. Comie Latin Grammar, 1840 ; plates by Leech. original
cloth [

Kipling (Rudyard) The Jungle Book, rirst EpITION, illustra-
tions, original blue cloth gilt, g.e.; fine copy 1894

Kipling (R.) The Second Jungle Book, rIrsT EDITION,
lustrations, orginal blue cloth gilt, g.e. 1895

Kipling (R.) ‘ Captains Luumgmu& FIRRT EDITION, plaies,
original blue cloth gilt, g.e.; fine copy 1897

Ki]}]ing (R.) Soldier Tales, FirsT EpITION, plates, original blue
cloth gilt, g.e.; fine copy 1296
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Wyss (J. D) [Tae Swisg Faminy Ropmxsox]| The Faminy
Ropixsox Crusok : or, Journal of a father shipwrecked, with
his wife and children, on an uninhabited island, 2 vol. FirsT
COMPLETE EDITION, folding map by J. . Russell, and siz
plates, small tear in pp. 245-6 (vol. 2) and p. 291, slightly
rubbed, contempaorary tree colf (vol. 1 neatly repaired)

M. J. Godwin and Co., 1816

% In this copy vol. 1 (paged : [i]-xxii, 1-144, 1-[204]) is made
up from the sheets of the first issue of the original 1514
edition which was published in 2 volumes; it has the note
about publishing the eontinuation on p. [203] and table
of eontents of the two volumes of which it is composed on

pp. [iii-iv].

The prﬂpﬁrt‘e of Dereh Patmore, Eﬁﬂ*,
(great-grandson of Coventry Patmore)

Patmore (Coventry) The Angel in the House, PRESENTATION
cory to D). G. Rossetti, inseribed by the author, original cloth
1858

Patmore (C.) The Angel in the House, PRESEXNTATION COPY {0
J. Buskin inscribed and signed by the author, with a few
annotations by Ruskin, original cloth 1866

Patmore (C.) The Unknown Eros, PRESENTATION COPY lo
Robert  Brownming, anscribed and signed by the author,
ortginal guarter roan George Bell & Sons, n.d.

Parsore (CovENTRY) AN IMPORTANT SERIES of T4 autograph
letters, ete. to his third wife, Harriet, and one to his son
Epiphanius, loasely mounted on cards, and enclosed in cloth
CIRES

I have had a very long sitting to-day. Sargent is painting me in
to his actual picture. 1 am to figure for another Prophet further on,
for whom he is to take sketches. . . . Henley & 1 took to each other
greatly. . . Bell has written to say that a new edition of the collected
poems is wanted . . . it would not be zafe to travel alone. I had to
cling, this morning, to a lamp-post, to save myself from falling. .
Sargent is doing hiz work con amore, & will not leave off till he
has done his best. . . 1 told him you were horrified at my being taken
smoking a cigarette; so he has taken that out. . .

Watts has written a letter about “ settling” my will—to which I
have replied somewhat angrily. He is decidedly a “ snob.” though
he may be a saint. . . Champneys did not come; so [ lingered through
the tremendous * house-dinner ™ by myself. I hope my dinner will
not keep me awake all night.—but 1 could not pay for eight courses,
and not eat them. . . I called on the Siren [Alice Meyvnelll. She
wanted me very much to put up for the night at Palace Court. But
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Lot 301 continued.

I most steadily and virtuously refused. being moved thereto especially
by the circumstance that her husband was away & would not be
back. - -

The Meynells make as much of me as before. If they were enter-
taining Shakespeare or Dante they could not be more anxious to
please; one cannof but feel gratified by their adulation. . .

Lionel Johnson, who dined here wvesterday is the most charming
intellectual young man. .

I have been nearly all the day with Frank Harris. . . 1 suppose you
got my book westerday. Mrs. M. writes in much alarm about the
Preface. She says it is “ splenetic™ and far beneath my dignity, I
cannot see it. . . Mrs. Herbert is all that a hostess should be. She
told me at once that I was free to smoke in my bedroom. . .

I went with Mr. and Mrs. M. to Sir F. Leighton's, who received
me with marked civility, for =0 great a man. His house iz costly &
splendid bevond any private house I have ever seen. . . Have had
a deal of flattery—a propoz of Religio Poetae. . . All the pictorial
papers are having portraits of F, Thompson! .. . There is a perfect
frenzy going on about F.T. He is to be reviewed in the Contemporary
e R

% Some of these letters are quoted from by Mr. Derek Patmore
in chapters 21-23 of his book : * Portrait of My Family.”

The Property of the Trustees of the WALl of
Col. 1h. anellish (decd)

FOLIO.

302 Jig-Saw Puzzles, ete. Spurin’s New Disseeted Map of
England, complete in about 70 pieces in colour, in original
box [c. 1850], and 3 other jig-saw puzzles—Fanny and Mary,
plates, wrappers, Harvey and Darton, n.d.—and other
children's books and games (a parcel)

303 Lory (G. anp J.) Vovace PrrroresQue pe GENEVE A MiLax
FAR LE SIMPLON, FIRST EDITION, 30 coloured plates, with
descriptions (withouf the map sometimes found facing the
“ Tableaw General du Simplon)

Paris, P. Didot ainé, 1811
(bound with)

Lory (G. axp G.) Vovace PITToRESQUE AUX GLACIERS DE

CHAMOUNI, FIRST EDITION, T coloured plates with deseriptions,

Paris, P. Didot ainé, 1811

the two works in 1 vol., A LARGE PAPER cOPY, printed on thick
paper (218 in. by 163 in.= 542 mm. by 414 mm.)
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Vovace Prrroresque av Lac pes WarosteErres ou des IV
Cantons, 10 coloured views by F. Hegi, after J. Wetzel, bound
wnat the end are 12 additional colowred Swiss views, including
“ Paysannes Bernoises au Marché” and * Paysannes du
Canton de Berne,” half roan

(16§ in. by 117 in.) Zurich, Ovell, Fussli, 1817

SpantsH Costume.  Thirty-six Coloured Plates of Spanish
Costume, mostly engraved by Dn. Juan de la Cruz, with
inseriptions in Spanish and French, half calf

[ Madrid, 1778-88]

Rigaud (J.) Recueil de Cent Vingt-Une des plus belles vues de
Palais, Chateaux et Maisons Royales de Paris et de ses En-
virons, dessinées d’apres nature en 1780, plates, boards

Paris, Treuttel ¢t Wurtz, n.d.

Callot (Jaeques) A Colleetion of Engravings, including Les
Miseres et les Malheurs de la Guerre, 18 plates, 1633; 24
engfmvings of Begoars, ete., all mounted in an album, half
cil

Yate (Sam.) A Treatise of Knights and Matters incident to
Degree of Knighthoode, maxvuscrirr on paper, 99 pp., remains
of old vellum binding [xvil CENTURY |

Eton Sketches, 6 views on indin paper, original wrappers,
Eton, T, Ingalton, 1821—and another (2)

The Property of a Mobleman,

Maps. A GeENeEraL Map or THE MippLe BriTisH COLONIES IN

AMERICA . . . of Aquanishuonigy, the Country of the Con-
ferederate Indians . . . Ohio and Tiuxsoxruntie . . . MaANU-

SCRIPT MAP, showing the lerritories of the American Indians,
neatly drawn and outlined in colowr (21 in. by 28 in.), dated
1766 ; and another somewhat similar, bat uneoloured, showing
the territories of the Cherokees, Chaetaws, Twigtures, ete.,
1766 (2)

Maps. A Collection of upwards of 100 maps, including :
Yates (Wm.) Map of the County of Stafford, 1775; George
Perry. New and Aceurate Plan of the Town and Port of
Leverpool (sic) 1769 in 4 portions, scale 40 yards to the
inch, ete., wnbound (a parcel)
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WATER-COLOUR AND OTHER DRAWINGS
BY KATE GREENAWAY

FROM
THE COLLECTION OF THE LATE FREDERICK LOCKER

The property of the
Rt. Thonourable Godfrey Locker=Lampson,

P.C., M.P.

325 SIX GIRLS HOLDING A LONG CHAIN OF RED ROSES, two of them
holding tamborines, and below three girls (grouped like the
three graces) dancing between two baskets of flowers, water-
colowr drawing, signed K. G.; framed and glazed

(9 in. by 10} in.)

[See ILLUSTRATION. |

326 GGroup of three maidens in green robes and wearing wreath
of red or white roses on their heads, earrving baskets of roses,
water-colowr drawing, signed Kate Greenaway 6Gth April
1899 : framed and glazed (9 in. by 10 )

327 Turee LirrLeE CHILDREX in outdoor clothes, one pulling a tov
waggon on a string, water-colowr drawing, signed: * Kate
Greenmway, 3rd Oct, 1892 " and with a two-line autograph
inseription by Austin Dobson : © There are no girls hike this
to-day :—But then we've still got Greenaway ' framed and
alazed (4} in. by T3 in.)

[See InLusTRATION overleaf.]

428 Two little girls in white, wearing bustles and bonnets trimmed
with pink, each earrving a bunch of red roses, water-colour
drawing, signed : *“ Kate Greenaway, 14 April 1894 7 framed
and glazed (5 in. by 6} in.)

329 Lady in a blue and white dress, with basket of daffodils,
holding a little girl by the hand, pencil and wash drawing.
sigmed : ©“ Kate Greenaway, 25th April, 1898 7 ; framed and
qlazed (9 in. by 104 in.)

B30 Three little girls and a little hoy gathering cowslips under a
tree, pencil and wash drawing, signed : © Kate Greenaway—
26 Dee.—1895 "; framed and glazed (34 in. by 8B in.)
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Other IProperties.

Durante (Franciseo) of Naples, 1684-1755, composer. An 18th
eentury MS. Book of Rules for playing eadenzas and
variations, 14 pp. obl. folio, on the Cembols, by Durante

Maner (Edouard) and Whistler. Three pencil sketehes of
horsewomen, torsos, and a flag bearer; and a sketeh of a
woman with a basket, by Whistler (4)

TrHACKERAY (W, M.) A.Ls, 2pp. 8vo, Monday, 20 Nov., to
Mazzinghi, discussing his artiele on Pietro Aretino and the
diffienlty of finding a publisher for it. He suggests Black-
wood, but says quite frankly that he can only offer cold
comfort and that Fraser would not take it.

Liszr (Franz) (A.L.s., Weymar, 11 Octr. 1859, 7 pp. 8vo and
2 pp. 8vo, * Liste der wverlangten Musikalien,” ineluding
Vorspiel from Wagner’s “ Tristan and Isolde,” and Duet
from the “ Flying Dutchman.” Very interesting letter to
Herbeck about the performance of Liszt’s Mass for Male
Voices on the 23rd October. [Page 3 contains musical noles
for the Amen at the close of the Gloria, with organ aceom-
paniment with pedal, 18 bars.

NaroLrox 1. L.s. “ Bonaparte,” fine signafure, 3 pp. 4o,
Brescia le 10 Thermidor An Iv (Army of Haly) to the
Ordonnateur en Chef i Castiglione. A fine and ifull letter
of instruetions about the serviee of forage at Verona, artillery
at Peschiera, and the magazines in the Alpes Maritimes which
are quite unprovided for and make the arrival of convoys
impossible. The wagon drivers and employés of the artillery
are naked and unpaid. The service of meat in the Sth Division
is entirely lacking. Bonaparte has visited the hospitals at
Breseia ; his soul has been grievously affected. ete., ete.

Narvoreon 1. L.s. with engraved heading, 1 p. large folio, Nice
12 Germinal An I'V (1796) to the Ordonnateur de 1I'Armée
with one word autograph (batimens) asking for ambulances
for 36,000 men at Albenga Ormes Finale and Bardinetto,
when they will be ready, ete.

Navorneox 1. Retraites des Franeais aprés la prise de Moscou,
contemporary MS., 30 pp. 4to, in French, on paper with a
Russtan watermark; in cloth case
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Inpia. Letters and Papers relating to the 2nd Sikh War,
1848 /9, ineluding letters from R. Baird Smith, chief engineer
at the Seige of Delhi, Lord Dalhousie, Lord Gough, Lord
Clyde, Sir Colin Campbell, ete.: mostly addressed to Major
Tremenheere (e parcel)

Rovan Sigyatures, Letters of Wellington, Owen Heber, Bishop
Warburton, Lord Arlington, Mawell Creighton, G. A. Henby,
Legal Celebrities, Nobility, ete., with a colleetion of modern
bookplates (a large parcel)

Grasgow Umiversrry., Grant of a degree to John Gibson,
1718, on vellum, signed by (. Carmichael, Jo. Stirling, Jo.
Hamilton, A. Dunlop, and others, framed and glazed

AppPLEBY ScHooL. Six Letters from Sir William Wilson to
Sir John Moore relative to the Building of the School at
Appleby, 1695—Naval Papers, ineluding Admiral Lord St.
Vineent, A.L.s, Ville de Paris, Brest, 15800, to General
Connell ; Sir John Soane, L.s., Speneer Perceval ; ALs. W,
Cobbett, Auto. Political Memorandum handed to (/Connell
during a speech ; Lord Metealfe, Governor-General of Canada,
D.s. 1843 Sir Alex Burnes, Indian political of ficer, A.lis. ;
and others (an interesting parcel)

Derey (Earl of) A.Lis. 1 p. folio, Lathom, 25th March, 1683,
to Colonel Whitley at Hawarden, with others of Gladstone,
Duke of Cambridge, Tom Hughes, Peel (3), ete. (8)

Manniwg (Cardinal H. E.) An interesting series of 50 A.L.s.
from the Cardinal to Sir Franeis Sandford, eoncerning the
Edueation Bill, 1887-91 ; and 4 others (54)

Lo X1 (Pope, Alessandro di Mediei), 1535-1605, died 11 days
after his election. Extremely rare and important A.L.s.,
11 pp. folio, Firenze, April 8, 1600, to the Vieario di Prato,
on the Authority of the Preacher and observing the usages
of the Chureh. In Rome when a Cardinal sings Mass the
priests come forward to give incense to the eelebrants hefore
the Pope, the penitentiaries of St. Peter, who are Jesuit
fathers, come first to kiss the Cross. He speaks of dissensions
and disputes which never redound to the glory of the Church.
with transcript and English translation (3)

LaspavLe (Mme. de), victim of the September Massacres, 1792,
L.s. “M. L. T. de Savoye,” 1p. 8vo, Paris 16 9bre, 1779,
recommending a voung man honoured by the Queen to his
protection, the right margin is trimmed and the ends of
words are missing
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PerrEaL (Jean) de Paris, 1450-1528, painter and sculplor,
founder of the French School, known as “ The Master of
Moulins.” Suvpers A.Ls., “ Jehan Perreal de Paris, vre valet
de chabre et peintre indigne,” to Loys Barangier, secretary of
Marguerite of Austria, Lyon 4 janvier (1511) 7 pp. folio,
with address. This letter is full of details of the sculptures
for the tombs at Bron of Franeois, Duke of Britanny, and
Marguerite de Foix, parents of Anne of Britanny, executed
by Michel Colombe and his pupils, aided by some Florentine
arabesques supplied by Perréal. The text of this letter will
be found in * Jean Perréal " par M. Charvet, 1874, pp. 57-71.
In fine condition, except for a slight stein, and almost unigue

BEETHOVEN (Ludwig von) A.L.s. “ Beethoven,” six long lines
oblong 4to, to F. Streicher, in Vienna

Franz (Robert) Lieder composer. Autograph Musie, signed,
1 p. 4to, Halle, 12 marz 83, * Es hat die Rose sich beklagt,”

5 bars of words and musie

Poxmeapour (Mme de) Doe. s. ¥ Jeanne Antoinette Poisson de
Pompadour,” 14 pp. folio, Paris, 14 novembre 1760.
Declaration by Louis Jaeques Baron that he does not elaim
the Revenue of 5000 livres, on ecapital allotted to him by
Monsr Foreeville de Mericourt, Agent for the College of
Magistrates of Flanders. The said Revenue Capital and
Arrears ave the property of the Marquise de Pompadour, who
furnished the eapital and he (the Baron) only lent his name,
to do her pleasure, very rare signature

Caramox (V. M. de Riequet, Comte de) General. Fifteen
ALs. Nov. 1777 to Sept. 1897, 66 pp. 4to, to the Comte de
Schwalhoff, eoncerning the politieal situation in Europe,
with many references to the American War of Independence.

. . . L'Amérique est indépendant dans le fait ainsi que jay eu
I'honneur de wous l'annoncer il ¥ a quatres ans ef malgré les
efforts violens de "Angleterre . . . notre traité avec les Americans
donnera de la solidité a notre bonheur actuel pour plus de G0
ans. . .

Cuarnes 11 lis. 13 pp. folio, Whitehall, 11 July, 1663, to
the Mayor, Sheriffs and Aldermen of the City of Norwich,
warning them against Lotteries, “ Puppett-Playes and other
showes ™

CoLeripgE (Samuel Tayvlor) A.L.s, 1 p. 4to, Grove, Highgate,
6 Feb. 1826, to Mrs. Aders
. am wielding with a good grace to the conviction

th:':t'l am aging apace, passing to the feebleness of second . . .
childhood.
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RELICS OF THE FAMILY OF FORBES OF CULLODEN.
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The [Property of

the [ate Colonel El. R, 3B. Warrand of Bught,

—

A Glass Goblet, with straight-sided bowl engraved with the
arms, erest and motio of Forbes of Culloden, 94 in.,
Sazon, ¢. 1730

John Forbes' Cocoanut, with silver rim and bands with
inseriptions, * The Beggar's bannison; Deoch in dorrish;
Rob Gib’s Contract; Peter Forbes ™ ; “ Honour and Honestie,”
“ Stark love and kindness,” etc., mentioned in Edmund
Burt’s “ Letters from a Gentleman in the North of Scotland”™;
with A.L.s., 1729, from John Forbes to his brother Peter (2)

% John Forbes, known as “ Bumper John,” was fourth Laird

of Culloden, o. 1734

An oval Ivory Medallion of the Lord President Duncan
Forbes of Culloden (1684-1747), framed and glazed

% Said to have been used by messengers in the 45. The
messenger was only to deliver to the person who
resembled the medallion.

A Cannon Ball and a Dirk, picked up on the Field of
Culloden (2)

An Astrolabe which belonged to the Right Hon. Duncan
Forbes of Culloden; an Astronomical Rotula by James
Ferguson, dedicated to the Right Hon. Duncan Forbes of
Culloden, framed and glazed, with an A.l.s. from James
Ferguson, 1744 (4)

A Portrait in oils of Field-Marshal George Wade (the Road-
maker of the Highlands), half-length in armour and blue
velvet coat, wearing a white wig, 30 in. by 25 in., altributed
to Van Diest

An engraved Portrait of Prince Charles Edward, framed and
glazed

Lovar (Simon, Lord) ALs., 1p. 4to, 13 April [1716], to
Dunean Forbes

. .. I am till death yours contra omnez moriales ye King, Royall
Family & Zit. of Argyle excepted, adieu
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MANUSCRIPTS OF CHARLES LAMB
FROM THE ALBUM OF HIS ADOPTED DAUGHTER,
EMMA ISOLA.

454 Lams (CHARLES) THeE MILk-Mamn’s SoNG: FROM Warton's
" ANGLER,” by Chr. Marlowe), Avtocrarn MaNvscripr, 1 p.
4to, 28 lines and heading
Un reverse
Tue Ser Excuantep, 16 lines, signed “ C.L."—To Loutsa
Marrix, wraosm I vsep 1o cant “ Moxkey,” 15 lines; rFINE
AvTorarn MANUSCRIPTS
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4t Lane (Craarnes) Toe Mink-Mamn’s MoTHER'S ANSWER : FROM

THE SAME (by Sir W. Raleigh), Avrocrarn Maxuvscrier, 1 p.
410, 28 lines and heading
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CnrisTY : Scorca Soxg, Avrockarn Maxvscrier, 24 lines
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461 Lame (CHARLES) THE AxcLER’'s WisH: BY Izaag WALTON,
Autograph Manuseript, 1 p. 4to, 26 lines and heading

:’f y : . i Jvfé é’/d%m—-—'“*

e Mo slornd, HE 4 Get L2
m— S— f

il o ﬂ{f!/émmy orcm s wsitd FE

There ﬂfffff‘/ Iocn i Fhosuld ArTwce wre )

f;:! WheTE A A T IrEILLD LS ;Jff:.ﬂ; rwise

e/ f.-,-l-g:’,{ 27247 Mfé Lt ol 2:;’&{;;54; ¢

ﬁi’i’{m’ den g T - cﬁcﬂ g&r}%,‘rfw

2z : £
dr en. £Zat .J.-:--;I.’J"'.fm/:fﬁéf wmf'mm:.-fﬂ

ffwnm Aeatd Mﬁfuﬁuﬂfh-xnﬁé;‘m: Py ?:m;.ﬂ
b dir Iarees deswedbrals é}ﬁ- s j’ﬁw,ﬂ.f

4
5?"?" e -

Ar o M L St Aer Daat

: : 7
!"‘f’;'-"‘«f-ﬁ- oy weary her sy 2est,

?4 Lacse. t.'f-y:ﬁ‘;{g; / ?55‘,;(.{2‘:. ™ il
M; m"u*ia.f:_&.-ar mortfaly ffrm: ©
/o ﬁ'a frm A = B R A
*?_MMF d:uq'){-”f .,_? ) o go ot l'l‘-ff?{u.m’::! :

£



Second Day. G

Lot 461 continued.
On reverse

To A ROBIN-RED-BREAST, Avrocrarn Maxuscripr of three
eight-line stanzas
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% This and the two preceding iots belonged to Lamb’s adopted
daughter, Emma Isola, for whom he compiled an * extract
hook ” consisting in part of pieces composed by himself
and in part of poems by other authors which he recom-
mended for her reading. This book, so interesting tor its
evidence of “ the kind of poetry which so fine a eritie
preseribed for a youthful reader,” is diseussed and
deseribed at length in E. V. Lueas’™ Life of Charles Lamb,
i1, 204-6, where these pieces are enumerated.

The Property of the late Wlilliam TWlalton, Esq.

462 Lams (C)) A ring A.Ls., 1p. folio, nd. |postmark Sept. 18,
1821] to Messrs. Taylor & Hessey :

I suppose vou received my paper on witches., If it 15 not too
late, pray substitute for the last six or seven lines what follows, &e.

The substitute paragraph, siened * Elia,” follows.

A L.s. (tmaifials), 1-p. folio, n.p. and d., to Mr. Hessey, referring
to the same matter.

If it be any trouble it will do as it is; tho® I like the substitution
better.

¥ Y Witches, and other Night-Fears ™ appeared in the London
Magazine in October 1821, eontaining the version given
in this letter. The original cancelled paragraph is quoted
in E. V. Lmeas’ edition of Lamb’s Works, 1903, ii. 354. For
similar letters to the publishers ep. op. cit. vii. 556-7, 585,
and Sotheby, Sale Catalogue Nov. 13/14, 1933, lots 446, 7.
This letter appears to be unpublished.

[See TLLUSTRATION. |
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168

461

470

473

Episox (T. A.) ALs. 1 very full page 4to, Menlo Pavk, N.J..
July 13, 1878, with envelope. to Mr. Pierie Giffard, Paris

Acknowledges a Phonograph pamphlet of which Giffard iz the
author. He dislikes the frontispiece, Edison's portrait, which is
abominable, and sends another. He will certainly avail himself of
('s offer to place Edison's inventions before the French people.
ete.

A slight tear in last letter of signature

WharrTier (J. () A.Ls. 1 p. 4to, Admesbury, 15 June, 1845 :
“ I cannot let the steamer go without econgratulating thee and
all peace-loving Englishmen in the happy termination of the
dispute in later to Oregon 7 and others of General T. Acton
(fell at Waterloo); G. Baxcrorr; C. F. Apams, United States
Minister, recalled 1868 ; B. R. Havoox, H. W. LoxGFELLOW,
Auto., Verse; Sir A, H. Lavarp; Daxmern O'Coxxepnn; and
numerous others, in a 4o album, broken

LivingsToNgE (David) A fine Als. 4 pp. Ho, Kurniman, 14
Jan. 1851, to the Rev. Wm. Fairbrother, of Birmingham,
commenting unfavourahly on the Boers:

. . They are great plagues to the progress of Missions these
same boers. They are of Dutch extraction. Each has hiz own hig
bible which he never reads. Each has his horse and gun with which
he can kill the blacks. They look upon themselves as the peculiar
favourites of Heaven. . .

LiviNesToNg (David) A.Ls. 4 pp. 8vo, written on the Zambesi,
cirea 1860, to E. D. Young, who served with Livingstone for
two vears and led the search for Livingstone in 1866, des-
erithing a trip up the Zambesi

The Property of a Collector.

SWINBURNE (A, C) ALs. 1 p. 8vo, The Plues, 1900, concerning
a poem, * Northumberland,” which he contribnted to the first
number of the “Northern Counties Magazine,” with corrected
proof; Auto. poem, “ The Death of Wagner, 1p. 8vo.
Fourteen pages of sketeh of a dramatie poem in an unknown
hand, &e. A pareel

Trorxrox (Riehard) A.L.s. to Dr. Livingstone, Kongone River,

Sept, 29th, 1858, concerning a dispute between Commander
Bedingfield and Dr. Livingstone
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184

455

456

458

454

490

491

442

493

494

-

TrorxToN (Richard) Auto. Diary from June 25th, 1859 fo
Aag. 206h, 1859, 50 pp. folio, half calf

TrorxToN (Richard) Auto. Diaries, in pen and peneil, various
slzes 23

Arrists.—Charles Keene, R. Doyle, ete, A large parcel

James, L., L. sub and s. 1 p. 4 to, Windsor, 16 July 1636,
recommending Father Travers

Morris (William) A.Ls., 2 pp. 8vo; KingsLey (Charles) three
A.L.s.; Du Mavrier (George) six A.L.s., ; SiNcLaig (Sir John)
five A.l.s., and thirteen others 28

Morrar (Robert) A.L.s. 2 pp. 4to, A.Lis. 2 pp. 4to, 1841, con-
cerning missionary work, with the concluding lines eut from
another letter; Birr (Richard) A.L.s., Umxilo, Dee, 11, 1845,
diseussing mimsinneu‘y work ; FrRaxELIN (Sir John) ;LL.:;.,
1836, 4 pp. 4to, when on his way to Van Dieman’s Land as
Governor; Wakerienp (Edward) ALs., 1844 to James
Backhouse 4

LivingsToNE (David) Auto. Memorandum * List of artieles
belonzring to the late Mr. Thornton for transmission home,”
14 pp. folio

LavixgsToNeE (David) A.L.s., 12 pp. fep. folio, Steamer Fearl
at Sea, 16 April, 1858, to Richard Thornton. giving details
of the duties he is expected to perform as mining geologist
of the expedition

.. by encouraging the natives to occupy themselves in the
development of the resources of their country a considerable
advance may be made towards the extinction of the slave trade. . .

with envelope

Lavingsroxe (David) Al.s. 4 pp. 8vo, Tavistock Hotel, July
1864, concerning money due to him

Lul'l. INGsTONE (David) Al.s. 4 pp. fep. folio, Islund of Pita,

25 Awug. 1858, to Richard Thornton, coneerning the conduct
of one Br-dmghr-ld who was drawing the expedition into a
state of insubordination, and reguiring a report to submit to
the Foreign Secretary

LivingsToNeE (David) A.L.s. 14 pp. 8vo, Fette, Feb. 1860, to
R. Thornton, saving that he can be supplied with any
medicines he requires
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